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      День выборов нового президента России оказался по времени близок с очередной годовщиной прихода к власти первого и последнего президента СССР. Это неизбежно порождает и аналогии, и вопросы, и сомнения. И если попытаться сформулировать в одной фразе всю совокупность сложнейших задач, стоящих перед Д. Медведевым, то я бы определил её так: «преодоление последствий горбачёвщины»,

         В Древних Афинах достигающий совершеннолетия гражданин приносил клятву, в которой, наряду с обязательством исполнять законы,  признавал своим священным долгом оставить после себя своё Отечество более могущественным, чем застал его, становясь гражданином. Сегодня, наверное, все нормальные люди старшего и среднего поколений в России испытывают ощущение стыда и горечи от того, что в годы их сознательной жизнедеятельности, на их глазах и при их, в лучшем случае, косвенном соучастии произошла величайшая национальная и мировая трагедия – оказалась разрушена великая страна, создававшаяся в течение многих веков трудом и кровью  поколений предков. Ответственность за это несёт каждый гражданин, не сделавший всего, что он мог бы сделать, для спасения Отечества. Но  неизмеримо более велика вина тех, кто своими действиями прямо способствовал разрушению государства, и особенно тех, кто, обладая властью, обратил её против своей страны и своего народа. И первым в списке этих негодяев стоит имя нового герострата, то имя, которое, по-видимому, на целые тысячелетия станет нарицательным для обозначения подлости и предательства –  имя Горбачёва.

        Преступления Горбачёва не ограничились только тем, что сделал он сам. Своими действиями он породил, создал условия для господства, привёл к власти новую социальную силу, своего рода некромафию – сонмище подлецов, бандитов и предателей, наживающихся на смерти своего отечества. И тот факт, что в выгодный для них момент они самого Горбачёва вышвырнули из властных структур, не меняет сути дела – вот уже в течение более чем двух десятилетий мы живём в условиях горбачёвщины. Очередная  годовщина прихода Горбачёва к власти вновь заставляет задуматься над тем, в чём же природа этого омерзительного социального явления и как могло случиться, что это явление  оказалось способным нанести непоправимый урон одной из величайших мировых цивилизаций.
      Горбачёвщина многолика и изменчива, лицемерна и изворотлива, но прошедшие годы дали много фактов, позволяющих понять, в чём её основные черты и особенности. На мой взгляд, главные из них таковы:

     Это, прежде всего, некомпетентность.   Исторически именно эта черта проявилась раньше и очевиднее других, и затем она стала неотъемлемым свойством, атрибутом всех последышей Горбачёва. Браться, или точнее говоря, хвататься за любое дело, высказываться по любому вопросу, принимать любые решения, не дав себе труда сколько-нибудь серьёзно изучить этот вопрос, вникнуть в его сущность, понять его противоречия, просчитать последствия – такой образ действий был и остаётся типичным для горбачёвщины как системы. Сам Горбачёв получил высшую власть над мировой державой, не имея ни серьёзного образования, ни достаточного опыта руководства в масштабах страны, ни понимания геополитических проблем. И тотчас же, без малейшего намёка на попытку вдумчивого и глубокого осмысления этих проблем, с большой помпой и саморекламой принялся все их легко, как ему казалось, разрешать. Потоком хлынули разного рода хлёсткие и широковещательные термины и словечки, концепции и обещания: «застой» и «ускорение», «больше социализма» и «больше демократии», «новое мышление» и «судьбоносные решения», «правовое государство» и «в другой Союз зовём», «общечеловеческие ценности» и «Единая Европа от Атлантики до Урала, а может быть, и до Тихого океана» и т.д. Народ быстро почувствовал пустоту этого словоблудия, наградив прыткого краснобая титулом «птица-говорун». А внутренние и внешние враги государства, разглядев за громкими фразами глупость и болезненную жажду самолюбования, быстро обратили эти качества Горбачёва себе на пользу, именно «подсовывая» ему выгодные для них решения и припугивая, в противном случае,  возможным потускнением ослепительного нимба великого мирового демократа и глобального реформатора.

     Первая беда Горбачёва в том, что он оказался просто неумным человеком, масштаб интеллекта и личности которого был несоизмеримо меньшим сравнительно с масштабом стоявших тогда перед страной и миром проблем. Его поняли, просчитали и дали ему то, чего он больше всего жаждал в глубине своей души – непрерывную картинку симпатичной улыбающейся мордашки на всех телеэкранах мира, одурманивающие почести и бесконечный поток, вихрь встреч с лидерами ведущих стран и со всеми заметными на глобальном уровне людьми, выкрики «божественный Михаил» на Миланском вокзале и т.п. В этом вихре, в этом потоке, в этом опьяняющем  чаду всемирной славы и величия, не дающем ни времени, ни возможности для осмысления, для изучения, для анализа событий, для   прогнозирования результатов и последствий собственных решений и подписывал «божественный Михаил» чудовищные капитулянтские бумаги, подготовленные трезвыми закордонными аналитиками, думавшими не об общечеловеческих ценностях, а о корыстной выгоде своих государств и нынешних хозяев мира. Результат общеизвестен – Берлинская стена вовсе не разрушена, она сдвинута на тысячи километров к востоку, натовские войска оккупируют территорию Советского Союза, Россия отброшена к границам XIV века и вновь должна решать на западных границах те задачи, которые стояли перед ней ещё во времена Александра Невского.

     Некомпетентность такого порождения горбачёвщины, как Ельцин, настолько абсолютна и общеизвестна, что об этом даже нет смысла говорить. А вот розовощёкие и розовоштанные горбачёвско-ельцинские питомцы – гайдары, чубайсы, немцовы и иже с ними,  прикрываясь докторскими мантиями и изливая потоки чикагско-либеральной фразеологии, всерьёз претендуют на учёность и на наличие научного смысла в их деяниях. Но не зря сказано – «по плодам их узнаете их». Постажировавшись в гарвардах, покрутившись по заграницам, поболтав с зарубежными «советниками» и протолкнув подготовленную этими «советниками» убийственную для России прихватизацию, все эти деятели, в действительности, не стали менее невежественными и бездарными псевдоэкономистами и псевдополитиками. Азбучные для современной политико-экономической науки истины об исторической предельности и объективных границах рыночного саморегулирования, о преодолении традиционных атрибутов частной собственности, о роли государства в системе смешанной экономики так и остались для них тайной за семью печатями. Да и зачем им научные знания, если желанной наградой за разрушение российской экономики стало для них личное обогащение, сытость, благополучие, должности и звания.

     И здесь мы видим ещё один неотъемлемый атрибут горбачёвщины – лживость. Врать по поводу и без оного, врать в глаза, изображая святую невинность и прекрасно зная, что в твоих словесах нет ни грана истины, врать вдохновенно и самому верить в свою ложь – вот что прекрасно получалось и у самого Горбачёва, и у всех его наследников. Перечислять хотя бы главные и «этапные» примеры и формы этой лжи – от «больше социализма» и «лягу на рельсы» до недавней «монетизации льгот» и нынешних «реформ»  образования и ЖКХ   – занятие невозможное по своим масштабам, да и ненужное, поскольку в горбачёвщине лживо всё. Все слова, все программы, все обещания – это всё лишь инструменты обмана доверчивых простаков и средство достижения либо личных целей, либо выполнения воли зарубежных хозяев, а чаще – и того, и другого одновременно. Анализ горбачёвщины требует составления своего рода словаря, подобного тому, который  предлагал персонаж известного кинофильма для перевода уголовной лексики на нормальный язык. Там «редиска» – «плохой человек», здесь «реформы» – «разрушение государства и уничтожение нации», причём в большинстве случаев  этот перевод необходимо осуществлять с оруэлловским, то есть обратным контекстом: «демократия» – «власть бандитов и олигархов», «права человека» – «бесправие нормальных людей и безнаказанность преступников», «нобелевская премия мира» – «кровь и страдания людей», «улучшение экономического положения к ближайшей осени» – «развал  экономики на многие десятилетия», «не дадим Югославию в обиду» – «предадим Югославию и интересы России, капитулируем перед США и НАТО», «защитим соотечественников за рубежом» – «отдадим соотечественников на растерзание фашиствующим националистам» и т.д. до бесконечности.

      Наиболее отвратительна ложь горбачёвщины, когда она призвана маскировать предательство национальных и государственных интересов. Была предана идея социализма, хотя для современного мира очевидной истиной является неизбежность посткапиталистического цивилизационного перехода, развивающегося  в многообразных формах и тенденциях. Да, эти тенденции оказались ощутимо замедлены в результате разрушения Советского Союза, но развитие их продолжается – и в формах западноевропейского «функционального» социализма, и в цивилизационной модели современного Китая, ряда других новых индустриальных стран. Вот только цивилизационный приоритет России при этом остаётся в тени. Горбачёв предал свою партию – оказывается, он всегда был сторонником социал-демократии. О социал-демократии – разговор особый, это отдельная тема, а мы сейчас ведём речь о предательстве: не нравится тебе какая-то партия – не вступай в неё; возможно, что-то проиграешь при этом, но останешься честным человеком, может быть, и диссидентом, если эта партия - правящая. А если ты вступил  именно в эту партию, будучи сторонником другой, то имя тебе – карьерист и подлец. Горбачёв предал своё государство – его трусость, попустительство фашиствующим сепаратистам и националистам, нежелание давать должный отпор бандитам и убийцам привели к уничтожению Советского Союза. И это при том, что в его руках были все необходимые юридические, административные, военно-политические, моральные и другие инструменты и основания, и прежде всего  - итоги всенародного референдума 17 марта. Если некто принимает на себя высшую государственную власть, если он соглашается быть носителем этой власти, то он берёт на себя обязанность защищать государство, в случае надобности – и военной силой, а если необходимо – то и уничтожая врагов этого государства.  На свете, между прочим, нет государств, у которых не было бы врагов, в том числе и внутренних. Ослабит Великобритания контроль над Ольстером  - и Ольстер отделится, и тысячи его жителей погибнут. Ослабит Франция контроль над Корсикой – отделится и Корсика, и там прольётся кровь. Не станут США контролировать и ограничивать организации индейцев – эти организации доведут дело до создания независимых государств, и многие тысячи американцев погибнут мученической смертью. А проще говоря – там произойдёт то, что произошло на территории Советского Союза и Югославии. Потому-то правители большинства  государств и не допустят никогда такого развития событий, потому-то они, не рассуждая много о правах человека, и подавляют сепаратистские движения, а если надо – то и убивают особо ретивых сепаратистов. Горбачёв же, начиная с алма-атинских событий в декабре 1986 г. предал своё государство и отдал граждан страны на растерзание фашистским зверям. И эта линия предательства государства и его граждан продолжается до настоящего времени. 

          Некомпетентность  и невежество, глупость и бездарность, самомнение и самолюбование, лживость и предательство – эти важнейшие черты  лично Горбачёва и горбачёвщины как социального феномена, -  будучи воплощены в носителях власти, неизбежно приобретают  обобщённую форму подлости. Не будь Горбачёв подлецом, не стал бы он упорствовать в продолжении «курса демократизации», ясно увидев и поняв, что расчищает путь к власти для бандитов и фашиствующих феодальных князьков. Не высиживал бы холуём в прихожей «семёрки», покорно ожидая, когда баре изволят кликнуть его. Не отнекивался бы трусливо от идей ГКЧП – ведь всё правильно говорили гекачеписты, вот только реально сделать ничего не захотели, видно, сильно уже были сами заражены вирусом горбачёвщины. Да что здесь говорить много – нормальный человек на месте Горбачёва просто сгорел бы от стыда, умер бы, ужаснувшись кошмару  содеянного, застрелился бы или повесился. А подлецу хоть бы что -  создаёт фонды, основывает партии, снимается в рекламных роликах, и даже в президенты себя выдвигал, и даже, не моргнув глазом, вещал, что «народ снова начинает прислушываться к Горбачёву».  Не  различает дальтоник цветов, не слышит глухонемой звуков, не ведает горбачёвщина стыда. Не дано природой.
          Горбачёв был отстранён от власти, но подлость горбачёвщины жила и процветала много лет, да и сегодня отнюдь не стала достоянием истории. Цинизм и наглость власть предержащих, полнейшее пренебрежение к интересам народа, безнаказанность криминала, потоки грязи с телеэкранов, предательство национально-государственных интересов, рабское холуйство перед заокеанскими хозяевами – всё это стало нормой жизни, или точнее – нормой прозябания и вырождения российского общества. Выход из Смуты, если он возможен, потребует снова назвать нормальное – нормальным, а уродство, подлость, преступление – ненормальным. И не просто ненормальным, а подлежащим наказанию. От того, произойдёт ли это, будет зависеть и дальнейшее движение России – то ли снова по накатанной за последние два десятилетия  колее вырождения  и гибели, то ли по пути возрождения и очищения от  горбачёвской грязи и подлости.
